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2  |  Grußwort | Ehrungen BRK

Liebe Leserinnen, liebe Leser,
hoffentlich konnten Sie mit Ihrer Familie einen schönen Sommer verbringen. 
Ob am Meer oder bei uns zuhause: Wir leben wirklich in einer 
wunderbaren Umgebung. 
Ich wünsche Ihnen einen guten Start in den hoffentlich „goldenen“ Herbst. 
Danke, dass Sie sich für unser Gemeindeblatt interessieren, 
gute Unterhaltung und viel Vergnügen. 

Ihr Team des Glück Auf  
Gemeindenachrichten aus Hausham und Agatharied 

Landrat von Löwis ehrt verdiente BRKler des Landkreises
Miesbach – Ein Abend ganz im Zeichen des Dankes: „Hilfsbereitschaft muss in den Herzen der Menschen entstehen“, 
zitierte Landrat Olaf von Löwis den Schweizer Politiker Sigmund Widmer anlässlich der Ehrung von verdienten Mitgliedern 
des Bayerischen Roten Kreuzes im Bräuwirt in Miesbach. „Ihr alle seid Vorbilder an Hilfsbereitschaft, deshalb sagt die 
Gesellschaft Danke, sagen wir alle Danke!“
Im Beisein von Landtagspräsidentin Ilse Aigner, Josef Bierschneider, Vorsitzender des BRK-Kreisverbandes sowie 
einigen Bürgermeistern überreichte von Löwis Ehrenzeichen des Freistaates Bayern in Silber für 25 Jahre, Ehrenzeichen 
in Gold für 40 Jahre sowie das Große Ehrenzeichen des Freistaates Bayern für 50-jährige Mitgliedschaft. Darüber hinaus 
nutzten die BRKler um Bereitschaftsleiter Benedikt Dörder den Abend, um Ehrennadeln zu überreichen. Ilse Aigner ließ es 
sich schließlich nicht nehmen, die Einsatzmedaille Fluthilfe 2021 des Bundesinnenministeriums an vier Einsatzkräfte zu 
überreichen.

Ausgezeichnet wurden:
BRK-Bereitschaft Bad Wiessee: Sabine Dietrich, Ferdinand Dörder, Michaela Echtler, Ursula Grühn, Julian Icheln, 
Susanne Stecher, Ruth Mitreuther, Marion Dörder, Guido Ehrhardt, Dr. Thomas Hartl
Wasserwacht Ortsgruppe Bad Wiessee: Elisabeth Gaugenrieder, Elisabeth Kuhn, Karl Sauer, Maximiliane Schreiner, 
Hans-Erich Mielke
BRK-Bereitschaft Hausham: Karl Lederer
BRK-Bereitschaft Holzkirchen: Bernhard Koch, Bernhard Plöckl, Tobias Rieker, Anneliese Hellmeier, Christian Paskuloff
Wasserwacht OG Holzkirchen: Dr. Wolfgang Huber
Wasserwacht OG Gmund: Franz von Preysing
BRK-Bereitschaft Miesbach: Florian Gottstein, Heidi Hochfellner, Dr. Florian Meier, Sabine Lausmann, Horst Böhm
Wasserwacht OG Miesbach: Ingo Höhbauer, Martin Schwatzer, Roland Lang, Erhard Pohl
BRK-Bereitschaft Schliersee: Monika Casper, Stephan Findeis, Michael Lammel, Stefan Casper, Marcus Kober
Wasserwacht OG Schliersee: Andrea Steinbeißer
BRK-Bereitschaft Tegernsee: Michaela Fink, Martin Hauder, Thomas Lehmann, Horst Müller, Marion Stumpf, 
Andreas Mayrock
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Die Wörnsmühler Straße wird sicherer…

Herzlichen Dank dem Landratsamt Miesbach mit Peter Kadel, dem Bauhof des Landkreises 
und dem Bauhof der Gemeinde Hausham. 

Gemeinsam konnte an der Wörnsmühler Straße ein geschotterter Geh- und Radweg 
errichtet werden. Der Bereich wird sehr intensiv genutzt durch viele Wanderer, Radfahrer und 

auch Schulkinder. 
Vielen Dank für die gute Zusammenarbeit, auch mit dem Unternehmer Benedikt Weber. 

von links: Josef Eckhart, Beni Weber, Peter Kadel, Jens Zangenfeind, Christian Freiwang

Informationen zu der Stelle finden Sie auf unserer website: 
www.hausham.de 
Bitte senden Sie Ihre Bewerbung mit aussagekräftigen Unterlagen an: 
Gemeinde Hausham, z. H. Frau Bernhardt, Schlierseer Str. 18, 
83734 Hausham, E-Mail: c.bernhardt@hausham.de (nur PDF-Format!)
Für weitere Auskünfte steht Ihnen unser Wassermeister, 
Herr Michael Leitner, unter der Tel. 08026/92297012 (AB) 
gerne zur Verfügung.
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Krisenintervention Miesbach 
des Bayrischen Roten Kreuzes

Seit einem Vierteljahrhundert ist die Krisenintervention Miesbach des Bayrischen Roten 
Kreuzes ein verlässlicher Anker für die Bewohner des Landkreises bei plötzlich eintretenden, 
traumatischen Ereignissen und Todesfällen. Mit 15 engagierten ehrenamtlichen Mitgliedern 
im Alter von 30 bis 70 Jahren leisten wir zusammen mit der kirchlichen Notfallseelsorge einen 
wichtigen Teil in der Akuthilfe.

Und plötzlich ist alles anders – inmitten von Schmerz und Verwirrung stehen wir den 
Betroffenen bei, die persönliche Krisenbewältigung zu fördern und die Betroffenen wieder 
auf einen stabilen Weg zu bringen. Gerade in einer Zeit, in der das Leben eine unerwartete 
Wendung nimmt und sich trotzdem unaufhaltsam weiterdreht, sind solche unterstützenden 
Einrichtungen von unschätzbarem Wert. Unsere Arbeit der psychosozialen Notfallversorgung 
ist geprägt von Empathie, Zuverlässigkeit und starkem Willem, anderen in Not beizustehen. 
Der Bedarf an Engagement von außen ist nach wie vor groß, um auch in Zukunft die 
Krisenintervention gewährleisten zu können. 

Falls du Lust hast, Dich bei uns zu engagieren oder weitere Informationen 
benötigst, melde Dich doch gern bei Martin Hauder 0172/ 4455221. 

Wir freuen uns auf Dich!
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100 Jahre

Die Gemeindebücherei Hausham feiert im kommenden Jahr ihr 100-jähriges Bestehen. Sie wurde 
1925 als Katholische Volksbücherei gegründet und 1991 mit der Gemeindebücherei Hausham zusam-
mengelegt. Anlässlich des Jubiläums findet im September 2025 ein Festgottesdienst mit anschließen-
der großer Feier statt. Im Jubiläumsjahr sind noch zahlreiche weitere Veranstaltungen geplant. Kinder 
können sich auch im laufenden Jahr 2024 noch auf verschiedene Termine freuen.

Veranstaltungen um das Jubiläum der 
Gemeindebücherei Hausham

Laufende Veranstaltungen mit Margit Rühe-Krux (alle Termine nach Vereinbarung)
	 ●	„Lesestart 1–2–3“: Lesungen für Kinder und Übergabe der 
		  gesponserten Lesestart-Sets für Kindergärten, Förderzentren und 
		  Schulanfänger
	 ●	„Büchereifuchs“: Lesung und Einführung in die Bücherei für 
		  Kindergärten und Schulen
	 ●	„Aktion Schultüten“: Lesungen und Geschenke für Schulanfänger

Vorlesen für Kinder im Bürgersaal 
(jeweils am 2. Donnerstag im Monat, 16:00–17:00 Uhr, 
nur nach Anmeldung)
	 ●	„Und dann lachte Martin“ (14.11.): Lesung mit Barbara Deger
	 ●	„Jan und Julia feiern Weihnachten“ (12.12.): Lesung mit Anni Kliment

Weitere Termine 2024/25
	 ●	Nikolaus-Besuch (6.12.2024): 
		  Jährlicher Termin mit Überraschungen für Kinder 
	 ●	Sonderausstellung (20.–27.04.2025): 
		  „Welttag des Buches und des Urheberrechts“ am 23.04.2025
	 ●	Kindertag (01.06.2025): 
		  Großer Veranstaltungstag für Kinder mit dem Chiemseekasperl Stephan Mikat 
		  und einigen weiteren Überraschungen
	 ●	Lesungen und Vorträge (28.06.2025): 
		  zum Beispiel mit Christel Fitz („Der Duft vom Heu“) und Margarete Rathe 
		  von der Bayerischen Hörbücherei für Blinde und Sehbehinderte
	 ●	Tag der offenen Tür (27.07.2025): 
		  mit Kaffee, Kuchen und Getränken, sowie großer Verlosung „Jedes Los ein Preis!“
	 ●	Festgottesdienst und Jubiläumsfeier (21.9.2025 / 10:30 Uhr): 
		  Feierlichkeiten mit vielen geladenen Gästen aus Kirche und Kommune, 
		  Mitarbeitern, Dozenten und allen Interessierten 
	 ●	Treffen der Kreisarbeitsgemeinschaft Miesbach: Besprechung im Bürgersaal für Büchereimitarbeiter zum  
		  Informationsaustausch und der Planung übergreifender Projekte

Sie interessieren sich für eine Veranstaltung oder möchten einen Termin vereinbaren? 
Dann melden Sie sich telefonisch unter 08026/925140 oder per Mail an buecherei@hausham.de.

Margit Rühe-Krux
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weitere Bilder unter www. �-hausham.de/verein
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Was ist eine Pflegefamilie?
Pflegefamilien leisten einen wichtigen Beitrag für unsere Gesellschaft in 
unserem Landkreis.
Kinder, die aus unterschiedlichen Gründen nicht bei ihren leiblichen Eltern 
leben können, finden in Pflegefamilien ein neues Zuhause, Geborgenheit 
und Unterstützung, auf kurze oder lange Zeit.

Sind wir als Pflegefamilie geeignet?
Sie haben sich schon einmal Gedanken gemacht, ein Kind aufzunehmen, 
Ihre Familie zu vergrößern, einem Kind ein neues Zuhause zu geben.
Sie haben Mut und Zutrauen, um sich einer neuen Herausforderung zu 
stellen.
Sie befinden sich in einer stabilen Lebenssituation, haben zeitliche 
Ressourcen und ausreichend Wohnraum.
Sie leben in einer langfristigen, stabilen Beziehung (verheiratet, 
nicht-verheiratet, gleichgeschlechtlich).

Welche Pflegeformen gibt es?
Bereitschaftspflegefamilien nehmen Kinder in Notsituationen für eine 
begrenzte Zeit auf, in der die Perspektive geklärt wird. Eine wichtige 
Voraussetzung ist die hohe Flexibilität der Pflegefamilie.
Vollzeitpflegefamilien bieten Kindern für einen längeren Zeitraum oder 
dauerhaft ein Zuhause.

Wir suchen Sie!

Landkreis Miesbach

Pflegeeltern werden?!

Gerne geben wir Informationen zu all Ihren Fragen.
LANDRATSAMT MIESBACH 

Fachbereich Jugend und Familie
Allgemeiner Sozialdienst 
Telefon: 08025 704-4236 

asd@lra-mb.bayern.de

Pflegekinderdienst 
Telefon: 08025 704-4221 
pkd@lra-mb.bayern.de

oder
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WIR SIND FÜREINANDER DA
NACHBARSCHAFTSHILFE IN HAUSHAM

Liebe Mitbürger, liebe Mitbürgerinnen,
unsere Nachbarschaftshilfe in Hausham hat Anfang des Jahres 2024 ihre Arbeit aufgenommen. 
Im Vorfeld stand die Suche nach ehrenamtlichen Helfern, was sich erfreulicherweise sehr positiv 
gestaltet hat. So haben sich 21 Mitbürger angesprochen gefüllt, die ihre Zeit und ihr Engagement 
für diese Sache zur Verfügung stellen wollen.
Jede/r konnte selber seine/ihre Vorlieben und Fähigkeiten definieren, mit denen er/sie Mitmenschen 
unserer Gemeinde unterstützen kann. Somit ist die Nachbarschaftshilfe in der Lage, ein breites 
Spektrum von Hilfsangeboten abzudecken.
Im Einzelnen sind das: 
Fahrdienste, Besorgungen, Kinderbetreuung, Besuche, Gespräche, Vorlesen, Haushaltshilfe, 
Handwerkertätigkeiten,  Haustierversorgung, Sprache / Übersetzungen, Hilfe bei Technik/ 
Internet/ Handy/WLAN, Unterstützung nach Klinikaufenthalt/ Verletzung und  kurzfristige 
Hilfen.

Herzlichen Dank dafür!

Was ist in den ersten 8 Monaten passiert? 

	 	 Es wurden 116 Einsatzstunden von Ehrenamtlichen geleistet.
	 	 Insgesamt 309 km wurden mit Privat-PKWs zurückgelegt, um Mitbürger zum Arzt, 
		  zur Krankengymnastik, zum Einkaufen oder zum Tierarzt zu fahren.
	 	 10 Mitbürger haben bislang Hilfen in Anspruch genommen

Wie sie sehen, ist Einiges passiert, was unserer Gemeinschaft sicherlich sehr zuträglich ist.

Benötigen auch Sie Unterstützung? 
Dann rufen Sie gerne in der Gemeinde an unter der Tel. 08026-3909-0
Frau Bayer und Frau Bichler finden sicherlich auch für Ihr Anliegen eine gute Lösung. 

Ihre Katharina Stiller
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Impressionen von HAUSHAM bewegt
AKTIONSTAG für Kinder & Jugendliche

am 21.09.2024
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Die Gemeinde Hausham war zum 
4. Mal bei der Aktion STADTRADELN dabei!

Samstag, 08. Juni bis Freitag, 28. Juni 2024

224 aktive Radler (Vorjahr: 216) 
50.523 km (Vorjahr: 39.439 km) 
15 Teams (Vorjahr: 19)
Meiste Teilnehmer (70): Montessori Schule Hausham 
(Vorjahr: 45 Teilnehmer, 
Team des Sonderpädagogischen Förderzentrums)
Meiste Kilometer (9.357): Montessori Schule Hausham 
(Vorjahr: 7.707,7 km, 
Team des Sonderpädagogischen Förderzentrums)

1. Platz Damen 
Kathi Stiller (Team ADFC Hausham)	 1.367 km
1. Platz Herren 
Arno Sandrock (Team Florians Backstube)	 1.722 km
Jüngstes Kind weiblich 
Carlotta Jäckel (Team Montessori Schule)	 25 km 
Romy Mayer (Florians Backstube)	 4,3 km
Jüngstes Kind männlich 
Lenny Koch (Team Grund- u. Mittelschule)	 71,4 km
Älteste Teilnehmerin weiblich 
Liesi Bernhardt (Offenes Team)	 290 km
Ältester Teilnehmer männlich 
Jörg Fritzsche (Team ADFC Hausham)	 672,6 km

Bester Kommunalpolitiker männlich 
Peter Wagner (Team SG Hausham 01)	 634 km

Bester Kommunalpolitiker weiblich 
Kathi Stiller (Team ADFC Hausham)	 1.367 km
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Wo steckt der Baumschläfer? 
Unterstützen Sie uns bei der Suche

Baumschläfer (Dryomis nitedula) gehören zur 
Familie der Bilche – sind also mit Siebenschläfern, 
Gartenschläfern und Haselmäusen verwandt. Der 
Baumschläfer ist dabei mit Abstand der bei uns 
seltenste Bilch. Mit Ihrer Hilfe möchten wir die 
spannende Frage klären: Wo und wie häufig ist der 
Baumschläfer aktuell in Bayern?
Unterstützen Sie uns bitte bei der Suche nach dem 
kleinen Bilch mit der Maske und melden Sie Ihre 
Sichtungen. Mit einem Belegfoto können wir auch 
Verdachtshinweise beurteilen und Ihnen Rückmel-
dung geben, ob Sie tatsächlich zu den Glückspilzen 
gehören, die einen Baumschläfer gesehen haben.
Ihren Fund können Sie ganz einfach unter 
www.baumschlaefer.de melden. Dort finden Sie 
auch weitere Informationen zum Aussehen und zum 
typischen Lebensraum des Bergwaldbewohners 
und warum es gar nicht so unwahrscheinlich ist, 
dass der kleine Bilch hin und wieder in Ihrem 
Garten oder im Holzschuppen auftaucht.

Foto: Lubomir Hlasek

für weitere Informationen führt der QR-Code zum Info-Faltblatt 
Baumschläfer

Kulturgeschichtliche 
Entwicklung von Hausham

Aus dem Jahr 1910 gibt es ein interessantes Werk, nämlich 
„Die kulturgeschichtliche Entwicklung von Hausham“. 
Erstellt wurde diese Chronik von Herrn Hans Windisch, Wachtmeister.
Das Werk wurde in altdeutscher Schrift ausgefertigt.
Der Haushamer Gemeindebürger Alexander Stelzl hat sich die Mühe 
gemacht, das komplette Werk nochmal neu zu schreiben und ein bisschen 
zu aktualisieren. Die Gemeinde Hausham hat das Projekt unterstützt.
Ab sofort kann es in der Gemeinde Hausham zum Preis von € 12,80 
erworben werden.
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Veranstaltungen der Volkshochschule Oberland e.V.
vhs-Zentrum Hausham-Schliersee-Fischbachau        

Liebe Haushamerinnen und Haushamer,

die Sommerferien stehen vor der Tür und wir wünschen Ihnen eine angenehme, 
erholsame Urlaubszeit! Gerne machen wir Sie jetzt schon neugierig auf das 
kommende Semester mit dem Schwerpunkt „Die Welt neu denken“. Wir haben viele 
interessante Kurse für Sie zum Thema vorbereitet. Das neue Programmheft 
erscheint Mitte September und liegt wieder dem Gelben Blatt bei. Online sind die 
Kurse bereits ab Juli buchbar. 

Noch ein Hinweis in eigener Sache: Wir suchen engagierte Dozent*innen (m,w,d) für 
alle Programmbereiche, v.a. Sprachen, Deutsch als Fremdsprache, Gesundheit und 
verschiedene Vorträge. Vielleicht haben Sie Lust und Zeit, Ihre Kenntnisse und 
Fähigkeiten zu vermitteln und das vhs Programm mit Ihrem Wissen zu bereichern?
Dann schreiben Sie gerne eine E-Mail an: hausham@vhs-oberland.de

Vor den Ferien findet das Repair-Café in Hausham noch einmal statt am Freitag, 
den 28.07.2023 von 16-19 Uhr im Werkraum des vhs Zentrums Hausham, danach 
wieder nach den Ferien am Freitag, den 22.09.2023. Gerne können Sie defekte 
Gegenstände vorbeibringen. Unsere Fachleute finden fast immer eine Lösung!

Am Freitag, den 29.09.2023 findet wieder der Wildfrüchtespaziergang über die 
Moosrainer Weide statt mit unserer langjährigen Dozentin Claudia Bernhardt. 
Erfahren Sie Wissenswertes über Wildfrüchte und ihre Verwendung. 
Treffpukt ist der Wandererparkplatz Gindlalmstraße um 10:30 Uhr.

Zwei Gesundheitskurse für das ältere Publikum möchten wir Ihnen noch an´s Herz 
legen:

Rückenfit am Morgen
Beginnen Sie den Tag mit einem entspannten und trainierten Rücken! Für alle
Damen und Herren, die sich gerne rückenfreundlich bewegen und mit Kräftigungs-, 
Dehnungs- und Entspannungsübungen ihrem Rücken etwas Gutes tun wollen. Ein 
starker Rücken, entspannte Muskulatur und gute Laune sind die besten 
Voraussetzungen für Ihr Wohlbefinden.
Di, 26.09.-12.12.2023, 9-10 Uhr, Kurs-Nr. 232-43421, Gymnastikraum Hausham.

Pilates am Stuhl
Bewegung ist der Schlüssel zu einem aktiven Alter. Abwechslungsreiche 
Pilatesübungen für Damen und Herren zur Verbesserung der Beweglichkeit und 
Koordination, zur Kräftigung der Muskulatur und zur Mobilisation der Gelenke.
Fr, 29.09.-15.12.2023, 10-11 Uhr, Kurs-Nr. 232-43252, Gymnastikraum Hausham

Liebe Haushamerinnen und Haushamer,

jetzt im Herbst werden die Tage wieder kürzer und dunkler. Wir haben in dieser Zeit einige neue Kurse für Sie im Ange-
bot: Bewegen Sie sich mit Tabata oder freiem Tanz oder gehen Sie mit Ron Tamerin in die Stille und verbinden sich mit 
dem inneren Herzensraum. Neu ist ebenfalls eine Reihe mit Vorträgen am Montag Vormittag, im November zum Thema 
Entwicklungshilfe. Was auch immer Sie anspricht – wir freuen uns auf Sie in unserem vhs Zentrum.

Weitere Kurse finden Sie auf unserer Homepage www.vhs-oberland.de. Hier können Sie sich auch online anmelden.

Herzliche Grüße, Ihr Team der vhs Oberland 
Zentrum Hausham-Schliersee-Fischbachau
Schlierseer Str. 16, 83734 Hausham, Tel: 08024/46789-30, E-Mail: hausham@vhs-oberland.de, www.vhs-oberland.de

Verbinde Dich mit Deinem Herzen im inneren Raum der Stille
Ron lädt Dich in einen inneren Raum der Stille ein, wo tiefe Entspannung auf Deine Reise wartet. Mit über 
25 Jahren Erfahrung in der Meditation hilft er Dir, Streß und Sorgen zu überwinden und ein Gefühl der Leichtigkeit 
zu entdecken. Durch Rons Meditation lernst Du, Dich mit dem eigenen Herzen zu verbinden und einen Raum zu 
betreten, in dem Dankbarkeit und Ruhe wohnen. Gemeinsam erkunden wir diesen Raum und entdecken die 
befreiende Kraft des Hier und Jetzt.

Di, 05.11.2024, Kurs-Nr. 242.4322.01, 19:30 Uhr-20:Uhr, Wellness-Raum vhs-Zentrum Hausham

Tabata Full-Body-HIIT-Workout mit anschließendem Stretching
Tabata ist eine Variante des Hochintensitäts-Intervalltrainings (HIIT) für den ganzen Körper, bei der kurze, intensive 
Intervalle von Bewegungen mit kurzen Pausen dazwischen abwechseln. In der Regel 20 Sekunden für die Übung, 
10 Sekunden Pause, das kann allerdings auch variieren.

Das Ziel ist es, die Ausdauer und Kraft zu verbessern, das Herz-Kreislauf-System profitiert und die Fettverbren-
nung wird angekurbelt, somit steigt auch der Kalorienverbrauch. Der Unterschied zu anderen Trainings: auch ein 
kürzerer Zeitaufwand für das Training bringt maximalen Erfolg.

Do, 14.11.2024, Kurs-Nr. 242.4355.03, 17 Uhr- 18:30 Uhr, Wellness-Raum vhs-Zentrum Hausham

Entwicklungshilfe, Entwicklungszusammenarbeit: Warum? Weshalb? Wie? 
“Können wir uns das noch leisten?“ oder „Warum finanzieren wir Radwege in Peru?“.
Gerade in Zeiten der finanziellen Krise wird Entwicklungshilfe immer öfter in Frage gestellt. Der Kurs geht der Frage 
nach, ob Entwicklungshilfe und Entwicklungszusammenarbeit ihr Geld wert sind, Sinn machen (und wenn für wen) 
und wie die Zukunft von internationaler Zusammenarbeit aussehen könnte.
Dieser Kurs ist Teil einer Reihe von Vorträgen Montag Vormittags.
Mo, 18.11.2024, Kurs-Nr. 242.1345.06, 9:30 Uhr-11 Uhr, Seminarraum vhs-Zentrum Hausham
Am 20. Januar 2025 folgt noch: Südafrika 30 Jahre nach dem Ende der Apartheid.

Tanz-Workshop „Fließende KörperEnergie“: erdig –wild – sanft – frei
Beweglichkeit, Balance, Zentriertheit und Verbundenheit im Tanz
Ein energievoller Fitness-TANZ-Workshop für alle, die Lust haben sich selbst ein wenig wieder zu entdecken. 
Im „freien“ Tanz erfährst Du, wie leicht und lebendig es sich anfühlt, wenn die Bewegungen durch den eigenen 
Körper entstehen und wie Energieblockaden im Körper freigesetzt werden. Die Energie im Körper will fließen, 
damit wir vital und mit Leichtigkeit durchs Leben streifen.
Sa, 30.11.2024, Kurs-Nr. 242.4370.01, 17 Uhr-20 Uhr, Gymnastikraum vhs Zentrum Hausham

Veranstaltungen der Volkshochschule Oberland e.V.
vhs-Zentrum Hausham-Schliersee-Fischbachau

Liebe Haushamerinnen und Haushamer

die Sommerferien stehen vor der Tür und wir wünschen Ihnen eine angenehme, 
erholsame Urlaubszeit! Gerne machen wir Sie jetzt
kommende Semester mit dem Schwerpunkt „Die Welt neu denken“. Wir haben viele 
interessante Kurse für Sie zum Thema vorbereitet. Das neue Programmheft 
erscheint Mitte September und liegt wieder dem Gelben Blatt bei. Online sind die 
Kurse bereits ab Juli buchbar. 

Noch ein Hinweis in eigener Sache: Wir suchen engagierte Dozent*innen (m,w,d) für 
alle Programmbereiche, v.a. Sprachen, Deutsch als Fremdsprache, Gesundheit und 
verschiedene Vorträge. Vielleicht haben Sie Lust und Zeit, Ihre Kenntnisse und 
Fähigkeiten zu vermitteln und das vhs Programm mit Ihrem Wissen zu bereichern?
Dann schreiben Sie gerne eine E-M

Vor den Ferien findet das 
den 28.07.2023 von 16
wieder nach den Ferien am Freitag, den 22.09.2023. Gerne können Sie defekte 
Gegenstände vorbeibringen. Unsere Fachleute finden fast immer eine Lösun

Am Freitag, den 29.09.2023 findet wieder der 
Moosrainer Weide stat
Erfahren Sie Wissenswertes über Wildfrüchte und ihre Verwend
Treffpukt ist der Wandererparkplatz Gindlalmstraße um 10:30 Uhr.
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viva!-Magazin erscheint Mitte November

Container-Stellplätze

Die Häckselaktion erleichtert das Kompostieren von sperrigem 
Astwerk sowie Strauch- und Staudenschnitt im Hausgarten.
Sie unterstützt die Eigenkompostierung und ist somit die sinn-
vollste und umweltfreundlichste Art, Gartenabfälle zu entsorgen. 
Das durch den Häcksler zerkleinerte und zerfaserte Grüngut
bietet	Mikroorganismen	im	Komposthaufen	mehr	Angriffsfläche.
Häckselmaterial als Beimischung im Komposthaufen fördert die 
Durchlüftung und hilft, Fäulnis und üblen Geruch durch zu viel 
Nässe zu vermeiden.

Anmeldeschluss:	19.4.2021	im	Rathaus,	Tel.	08026	3909-0.

Weitere Informationen gibt‘s beim VIVO Kommunalunternehmen 
unter www.vivowarngau.de.

Häckselaktion
vom	26.	-	28.April	2021

Infos aus der Abfallwirtschaft

Foto: VIVO

In der Ausgabe für 2025 sind wieder ein 
Abfuhrkalender zum Heraustrennen, 
die Wertstoffhöfe und Containerstell-
plätze im Landkreis Miesbach sowie 
zahlreiche Informationen und Termine 
zu den Themen aus der Abfallwirt-
schaft veröffentlicht. Weitere Themen 
sind das Kommunalunternehmen als 
Arbeitgeber, die Ausweitung der För-
derung von Mehrweghygieneartikeln, 
die Vermeidung von Lebensmittelab-
fällen sowie die korrekte Entsorgung 
von Elektrogeräten.
Erscheinungstermin ist Mitte Novem-
ber. Das Magazin wird ab der 46. 
Kalenderwoche allen Haushalten im 
Landkreis Miesbach als POSTAKTU-

VIVO Kommunalunternehmen, Valleyer Straße 60, 83627 Warngau
Tel 08024 9038-0, info@vivowarngau.de, www.vivowarngau.de

Infos der Abfallwirtschaft

ELL-Sendung zugestellt. Eine Ver-
teilung an Postfächer ist leider nicht 
möglich, Postfachbesitzer erhalten das 
Heft aber in ihrem jeweiligen Rathaus 
oder bei der Gemeindeverwaltung.
Durch die Veröffentlichung von 17 ver-
schiedenen Ausgaben – eine Version 
je Gemeinde im Landkreis – kann es in 
Ausnahmenfällen dazu kommen, dass 
Haushalte versehentlich ein Exemplar 
für die Nachbargemeinde erhalten. Es 
gibt außerdem einzelne Anwesen in 
Außenbezirken, die abfuhrtechnisch 
bei einer Tonne der Tour der Nachbar-
gemeinde zugeteilt sind, aber dennoch 
nur die für ihre eigene Gemeinde be-
stimmte Ausgabe erhalten. In beiden 

Fällen kann das gewünschte zusätz-
liche Heft beim VIVO KU angefordert 
oder im Rathaus abgeholt werden.
Das viva!-Magazin leistet das ganze 
Jahr über gute Dienste, wenn es um 
Abfallentsorgung und Abfuhrtermine 
geht. Es wird klimaneutral produziert 
und verteilt, ist aus 100% Recycling-
papier und trägt den „Blauen Engel“. 
Mit dieser konsequent nachhaltigen 
Ausrichtung bei Produktion und Vertei-
lung setzt das Kommunalunternehmen 
seit Jahren ein Zeichen für den Um-
welt- und Ressourcenschutz.

VIVO Kommunalunternehmen für Abfall-Vermeidung, Information und Verwertung im Oberland
Valleyer Straße 60, 83627 Warngau, Tel 08024 9038-0, Fax 08024  9038-40
E-Mail: info@vivowarngau.de, Internet: www.vivowarngau.de
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Zuverdienst –
Beschäftigung
Sie sind voll erwerbsgemindert, sind körperlich und / oder seelisch beein-
trächtigt oder leiden unter einer Suchterkrankung? Dann kommen Sie doch in 
unsere Zuverdienst-Beschäftigung!

Wir bieten unbefristete flexible
Beschäftigungen 
(max. 3 Stunden täglich; 
max. 14,75 Stunden in der Woche)
in folgenden Bereichen:

• im Sortieren von Kleidung

• im Verkauf

• in der Reinigung

• im Möbellager

• im Warentransport

Wo:
• in Hausham

Ihr Vorteil:
Sie steigern mit dieser aktiven und
sinnstiftenden Teilhabe an der Gesellschaft
Ihre Lebensqualität sowie Leistungs- und
Arbeitsfähigkeit, knüpfen soziale Kontakte,
entwickeln eine feste Tagesstruktur,
werden gebraucht und machen vielleicht
einen ersten wichtigen Schritt in Richtung
eines langfristigen und nachhaltigen
Beschäftigungsverhältnisses.

Zentrum für Arbeit im Klepperpark
Klepperstraße 18 (1. OG)
83026 Rosenheim
Tel. 08031 2845 0
Fax 08031 2845 19
zak@sd-obb.de www.soziale-dienste-obb.de
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Alpengasthof „Glück Auf“, 83734 Hausham 
 

 

VERANSTALTUNGSÜBERSICHT
26., 27., 31.10. + 01.11.	 Theater der Schlierachtaler	 Gewerkschaftshaus* 
	 „Endlich san d`Weiber furt“ *
31.10.	 Licht in die Nacht	 Kirche St. Anton
15., 16., 22., 23.11.	 Elferratssitzung	 Gewerkschaftshaus
16., 17.11.	 Hoffest	 Lantenhammer
17.11.	 Volkstrauertag
29.11. – 15.12.	 Gemeinschafts-Kunstausstellung	 Kunsthaus
01.12.	 Adventkonzert der Blasmusik	 Kirche St. Anton
06.12.	 Weihnachtskonzert	 Kirche St. Anton
07., 08.12.	 Christkindlmarkt	 Rund um die Kirche
11.12.	 Altbürger-Weihnachtsfeier	 Gewerkschaftshaus
15.12.	 Adventsingen	 Gewerkschaftshaus* 
	 Kartenvorverkauf: ab 15.11.	 Rathaus

*Karten erhältlich im Rathaus der Gemeinde und auf München Ticket
Weitere Veranstaltungen und alle Informationen: www.hausham.de/ Neuigkeiten/ Alle Veranstaltungen




